
　本アンケートは、子どもの読書活動の状況調査を行い読書活動の日常化を推進するものです。また、

「真狩村子どもたちの読書活動推進委員会」等の会議において、本アンケート結果を活用し今後の真

狩村の読書活動の推進を図ってまいります。

1 、 あなたの学校は？ 2 、 あなたの学年は？

真狩小 89 名 小学１年生 15 名 中学１年生 14 名

御保内小 9 名 小学２年生 13 名 中学２年生 16 名

真狩中 50 名 小学３年生 17 名 中学３年生 20 名

真狩高 56 名 小学４年生 21 名 高校１年生 7 名

合計 名 小学５年生 21 名 高校２年生 25 名

小学６年生 11 名 高校３年生 24 名

低学年 45 名 中学生 50 名

高学年 53 名 高校生 56 名

合計 名

3 、 本を読むのは好きですか？

こども読書アンケート結果【平成３０年１１月実施】

※小学1～3年生を「低学年」、4～6年生を「高学年」として集計しています。
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【コメント】

　全体的な傾向としては、大きな変化はみら

れませんが、中高生の「好き」、「どちらか

といえば好き」の割合が、若干ですが増加し

ています。

　本に出会い（乳幼児期）、本に親しみ（小

学生期）、本から学び（中学生期）、本と生

きる（高校生期）こととなるよう、子どもの

発達の段階に応じた読書活動への推進を継続

し、地域・家庭からも普及・啓発をしていく

必要があります。

4 、 学校以外で１日どれぐらい読書しますか？

【コメント】

　「１０分以上」と回答した方が約６割います。小学生は８割程度が読書をしている結果となって

いますが、高校生は５割近くの方が読書をしておらず、大きくなるにつれ読書離れが進んでいる現

状もあります。

　北海道教育委員会では読書をする時間を「まずは１日１０分以上」と読書習慣の定着をすすめ

ています。

参考資料（平成３０年度全国学力・学習状況調査結果）

１時間以上 ３０分以上 ３０分未満 まったくしない

小学生

中学生

5 、 本を読むのはどうしてですか？（複数回答可）

■低学年

１位 77 ％ 80 ％ 93 ％

２位 49 ％ 33 ％ 31 ％

３位 40 ％ 27 ％ 27 ％

４位 30 ％ 24 ％ 22 ％

５位 21 ％ 4 ％ 8 ％

ためになる ためになる

調べ物をする本のアルバム 調べ物をする

親や先生がすすめるほめられる ほめられる

H26 H28

おもしろいおもしろい おもしろい

ためになる調べ物をする 本のアルバム

19.4% 21.8% 40.0% 18.6%

14.8% 16.1% 36.1% 32.7%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

低学年

高学年

中学生

高校生

合計

1時間以上 30分 10分以上 10分未満 ほとんどしない
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■高学年

１位 75 ％ 79 ％ 79 ％

２位 38 ％ 33 ％ 19 ％

３位 23 ％ 19 ％ 15 ％

４位 5 ％ 12 ％ 9 ％

５位 4 ％ 7 ％

■中学生

１位 71 ％ 82 ％ 69 ％

２位 24 ％ 23 ％ 50 ％

３位 12 ％ 14 ％ 15 ％

４位 8 ％ 5 ％ 13 ％

５位 6 ％ 4 ％

■高校生

１位 79 ％ 80 ％ 79 ％

２位 18 ％ 11 ％ 16 ％

３位 11 ％ 7 ％ 14 ％

４位 3 ％ 2 ％ 1 ％

５位 1 ％ 2 ％ 1 ％

【コメント】

　全ての世代で、「おもしろいから」「ためになるから」が上位を占めており、内容が面白いと

感じたり、身につくことが多いと感じているようです。

　一方で、「親や先生にすすめられて」の割合が増加傾向にあり、読書活動に対し、受け身にな

っている部分があると思われます。

6 、 先月（H30年11月）一ヶ月に、マンガ以外で何冊本を読みましたか？

H30

高学年

H21

友達が読む友達が読む 親や先生がすすめる

親や先生がすすめるほめられる その他

ためになるためになる ためになる

調べ物をする調べ物をする 調べ物をする

H30H26 H28

おもしろいおもしろい おもしろい

調べ物をする友達が読む 親や先生がすすめる

友達が読む親や先生がすすめる

ためになるためになる ためになる

親や先生がすすめる調べ物をする 調べ物をする

H30H26 H28

おもしろいおもしろい おもしろい

調べ物をする 調べ物をする

親や先生がすすめる友達が読む 本のアルバム

本のアルバム 友達が読む

H26 H28

おもしろいおもしろい おもしろい

ためになるためになる ためになる

H30

調べ物をする

9.8%
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9.6%

2.6%
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11.8%
6.5%

25.5% 25.0%

5.1%

16.3%

25.5% 23.9%

13.7%

44.2%

36.9%

23.3%

33.3%
28.3%

15.7%
19.2%

56.4%
51.2%

27.5%

41.3%

H21 H23 H25 H26 H28 H30

低学年

0冊 1～3冊 4～9冊 10～20冊 21冊以上
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H23

H25

H26

H28

H30

中学生

H21

H23

H25

H26

H28

H30

高校生

H21

H23

H25

H26

H28

H30

合計

H21

H23

H25

H26

H28

H30

7.5% 6.8% 5.6% 3.6%
0.0%

3.8%

45.0%

56.8%

29.6%

39.3%

23.8%

41.5%

10.0%

22.7%

35.2%

25.0%
31.0% 28.3%

17.5%

9.1%

16.7%
23.2%

35.7%

18.9%17.5%

2.3%

13.0%
8.9% 9.5% 7.5%

H21 H23 H25 H26 H28 H30

高学年

0冊 1～3冊 4～9冊 10～20冊 21冊以上

6.1% 5.4%

16.3%
12.2%

5.3% 4.0%

67.3%

56.8%
51.2%

57.1% 54.4%
59.2%

16.4%

27.0%
23.3%

16.3%
21.1%

26.5%

8.2% 8.1% 7.0%
10.2% 12.3% 10.2%

2.0% 0.0% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0%

H21 H23 H25 H26 H28 H30

中学生

0冊 1～3冊 4～9冊 10～20冊 21冊以上

28.6%

16.1%

36.6%

27.0%
23.0%

33.9%

52.4% 54.8%

38.0%
43.8%

55.2%

46.4%

17.5%
24.2%

14.1%

22.5%

11.5% 8.9%

1.6% 3.2%
9.9%

3.4% 5.7% 5.4%
1.4% 1.1% 2.3% 3.6%1.6% 2.2% 2.3% 1.8%

H21 H23 H25 H26 H28 H30

高校生

0冊 1～3冊 4～9冊 10～20冊 21冊以上 未回答

14.3%

7.7%

17.4%
13.5%

10.1% 11.3%

50.2%

43.6%

31.9%

38.8% 40.1% 39.2%

17.7%

24.6%

19.8% 20.7% 20.3% 21.6%

9.4%

16.4% 15.9%
13.1%

18.6%
15.2%

7.9%
5.6%

15.0%
11.8%

8.4%
12.3%

0.5% 2.1% 2.1% 1.0% 0.4%

H21 H23 H25 H26 H28 H30

合計

0冊 1～3冊 4～9冊 10～20冊 21冊以上 未回答
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【コメント】

　　小学生～中学生は、１冊以上読んでいる割合は増加している傾向になっており、小学校低学年

　では、４割の子が２１冊以上読んでいます。高校生は、０冊（読んでいない）の割合が増加して

　いますが、２１冊以上読んでいる子もいるなど、個人差が大きい部分も見受けられます。

◎平均読書冊数

低学年 冊 冊 冊 冊 冊 冊

高学年 冊 冊 冊 冊 冊 冊

中学生 冊 冊 冊 冊 冊 冊

高校生 冊 冊 冊 冊 冊 冊

※ 1～3冊は2冊、4～6冊は5冊、7～9冊は8冊、10～20冊は15冊、21冊以上は21冊として計算し人数で割って積算（H21）

本人が記入した冊数を人数で割った数字で積算（H25）(H26)（H28）（H30）

7 、 どんな本を読みましたか？（１冊以上と答えた方のみ回答：複数回答可）

■低学年

１位 34 票 35 票 43 票

２位 16 票 25 票 17 票

３位 9 票 17 票 17 票

４位 8 票 13 票 11 票

５位 4 票 10 票 9 票

■高学年

１位 27 票 28 票 29 票

２位 20 票 21 票 20 票

３位 19 票 17 票 16 票

４位 18 票 14 票 13 票

５位 12 票 13 票 11 票

■中学生

１位 35 票 44 票 39 票

２位 8 票 8 票 10 票

３位 4 票 6 票 9 票

４位 2 票 5 票 5 票

５位 2 票 3 票 4 票

■高校生

１位 51 票 47 票 33 票

２位 16 票 12 票 6 票

３位 6 票 2 票 3 票

４位 5 票 2 票 2 票

H28

18.3

10.0

3.6

3.8

歴史

ビジネス本

芸能人の書いた本

歴史

趣味やスポーツ

歴史 児童書

歴史料理

小説小説 小説

趣味やスポーツ趣味やスポーツ 趣味やスポーツ

歴史 ドキュメンタリー

H30H26 H28

趣味やスポーツ芸能人の本 伝記

伝記料理 歴史

小説小説 小説

歴史趣味やスポーツ 趣味やスポーツ

歴史 児童書

H30H26 H28

伝記児童書 歴史

趣味やスポーツ趣味やスポーツ 伝記

小説小説 小説

児童書伝記 趣味やスポーツ

伝記 芸能人の本

H30H26 H28

伝記料理 歴史

小説歴史 小説

児童書児童書 児童書

歴史趣味やスポーツ 趣味やスポーツ

2.2 3.1 3.0 3.0

参考：平均読書冊数　小学生（4～6年生）11.1冊、中学生4.5冊、高校生1.5冊
不読者（０冊）の割合　小学生4.0％、中学生15.0％、高校生50.4％（第63回読書調査）

H30H26 H28

1～3冊は2冊、4～6冊は5冊、7～9冊は8冊、10～20冊は15冊、21冊以上は本人が記入した冊数を足して人数で割って積算（H23）

8.0 4.7 8.6 7.3

4.0 4.3 4.9 3.4

H21 H23 H25 H26

7.5 15.6 24.8 32.5

H30

20.3

7.9

4.2

5.9

H21 H23 H25 H26 H28 H30
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５位 5 票 2 票 2 票

8 、 本をあまり読まなかったのはなぜですか？（複数回答可）

9 、 本を読まないときは、何をしていることが多いですか？（複数回答可）

H30

低学年

高学年

中学生

高校生

その他芸能人の本 伝記

20.1%

15.2%

2.9% 1.4% 4.4%
0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

本を読む時間がな

い

読みたい本がない 本が嫌いだから どんな本を読んで

いいかわからない

その他

H23

H25

H26

H28

H30

64.7%

36.8%
33.3% 34.8%

52.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

ゲーム・テレビ 部活・少年団 携帯・スマホ 友達と遊ぶ 勉強

H21

H23

H25

H26

H28

H30

75.6%

42.2%

13.3%

37.8%

73.3%

50.9% 52.8%

9.4%

39.6%

52.8%

78.0%

38.0%
42.0%

36.0%

70.0%

57.1%

10.7%

64.2%

26.8%
21.4%

ゲーム・テレビ 部活・少年団 携帯・スマホ 友達と遊ぶ 勉強

低学年 高学年 中学生 高校生
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【コメント】

　　本を読まなかった理由としては、「読む時間がない」に続いて、「読みたい本がない」が大き

　な割合を占めました。本を読まない時には、ゲーム・テレビの時間が増加傾向にあるため、その

　時間を読書に取り組んでもらえるような働きかけが必要になると思われます。

　　高校生は、携帯・スマホが依然として高い割合となっています。

10 、 小さいときに周りの人に本を読んでもらいましたか？

H21

H23

H25

H26

H28

H30

11 、 誰に読んでもらいましたか？（複数回答可）

ゲーム・テレビ 部活・少年団 携帯・スマホ 友達と遊ぶ 勉強

55.9%

30.9%

5.4% 6.4%
0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

よく読んでもらった 時々読んでもらった あまり読んでもらえな

かった

読んでもらえなかった

H21

H23

H25

H26

H28

H30

62.2%

31.1%

4.4% 2.2%

58.5%

34.0%

3.8% 0.0%

76.0%

22.0%

2.0% 0.0%

30.4% 35.7%

10.7%
21.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

よく読んでもらった 時々読んでもらった あまり読んでもらえなかっ

た

読んでもらえなかった

低学年 高学年 中学生 高校生

27.5%

73.0%

9.3%

37.7%

23.0%
0.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

お父さん お母さん 兄弟 先生 祖父母 その他

H21

H23

H25

H26

H28

H30

28.9%

75.6%

13.3%

60.0%

37.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

お父さん お母さん 兄弟 先生 祖父母

低学年

H21

H23

H25

H26

H28

H30
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【コメント】

　問１０では、幼少期に読んでもらった割合が増加傾向にあり、家庭での読書の取り組みがされてい

る様子が見えます。問１１では、「お母さん」のほかに祖父母の割合も増加しており、また、低学年

の内訳を見ても、大きく割合が下がっている部分はなく、親子だけでなく家族全体での読書活動がで

きていると考えられます。

12 、 本を読んであげるとしたら、誰に読んであげたいですか？（複数回答可）

13 、 先月（平成３０年１１月）の一ヶ月間で学校の図書室に何回行きましたか。（小中学生）

【コメント】

　小学校低学年は、１１回以上利用した割合が低

くなりました。高学年はあまり変化はなく１回以

上は例年多い傾向が見られます。中学生について

５年前と比較すると、徐々に利用が増えている状

況となっています。

　行かない理由についての第１位は「読みたい本

がない」です。もっと読書に関心を持てる取り組

みや、読みたいと思える本を揃えるなどの工夫が

必要です。

14 、 学校の図書室に行かなかったのはなぜですか？（０回の人のみ回答　複数回答可）

読みたい本がない（１１）、時間がない（８）、遊ぶほうが楽しい（８）、用事がない（１２）、

面倒くさい（１２）、部活、少年団が忙しい（２）

お父さん お母さん 兄弟 先生 祖父母 H30

4

1

2

5

24

27

15

14

15

23

10

12

20

18

15

15

12

12

5

11

16

1

1

1

3

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H21

H23

H25

H26

H28

H30

低学年

0回 1～4回 5～10回 11回以上 未回答

2

4

4

4

3

9

12

15

18

20

19

15

9

14

15

19

13

15

17

11

16

11

7

11

1

2

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H21

H23

H25

H26

H28

H30

高学年

0回 1～4回 5～10回 11回以上 未回答

24

7

16

17

14

13

19

19

22

23

26

27

3

7

4

8

7

6

1

2

1

2

2

2

1

1

5

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H21

H23

H25

H26

H28

H30

中学生

0回 1～4回 5～10回 11回以上 未回答

43.1%

16.2%

1.0%

41.7%

2.0%
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15 、 先月（平成３０年１１月）の一ヶ月で公民館の図書室に何回行きましたか？

16 、 公民館の図書室に行った目的は何ですか？（１回以上利用の方回答　複数回答可）

17 、 公民館図書室に行かなかったのはなぜですか？（０回の人のみ回答　複数回答可）

【コメント】

公民館図書室への来館は、小学生の割合は多いものの、中高生は減少しました。

「用事がない」、「行く必要がない」、「遊ぶ方が楽しい」の割合が前回から増加しており、より

本を借りる等（６１）、友達や親についていった（１３）、くつろぐ（９）
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図書室に来やすい環境づくりなどが必要になると考えられます。

18 、 あなたは読書活動推進委員会の活動を知っていますか？

【コメント】

　小・中学生は７割以上が活動を理解しています。高校生に関しては４割程度となっていますが、

前回（H28）は約２割であったため、イベント等の開催により認知度が徐々に上がってきています。

19 、 フリー図書棚があることを知っていますか？

【コメント】

　フリー図書棚については、全体の７割近くの人が知っている状況となっています。高校生は村

内の事業所等にあまり行かないのか、６割程度は知らないという結果になっています。

20 、 読書に関する意見等（自由記述）

◎こんな本が読みたい

・ もうちょっと読みやすい本が図書室に欲しい（小低）

・ もう少しおもしろい本がよみたい（小高）

・ もう少しファンタジー系の本を入れてほしい（小高）

・ サバイバルシリーズとか、子どもに人気のある本をおいたらいいと思う（小高）

・ もっとマンガをおいてほしい（小高、中、高）

・ 数学ガールの続きを読みたい（小高）

・ 5秒後に意外な結末が読みたいです。（小高）

・ もっと怖い系の本が欲しい（小高）

・ スターウォーズの本を入れてほしい（中１）

・ もっと小説が読みたい（高３）
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◎こんな図書室に・・・

・ もう少し本がほしい（小高）

・ 高校にも出張図書のようなブースがあれば、図書館に行きやすくなると思います（高３）

・ 読書は楽しいですが、なかなか行こうと思う機会がないので、機会を作ってくれたら行きや

すくなると思います。（小高）

◎その他意見

・ 本がいっぱいあるからいいなと思いました（小高）

・ ステキな本をありがとうございます（高２）

・ みんなが本をよむのが好きになるように、いろいろ工夫しているのは、いいことだと思いま

す。（小高）

・ 図書館に趣味の本や好きな種類の本があってうれしいし、「さくらももこさん」のコーナー

が玄関入ってすぐに目に見えて、手伝いをしたかいがあったなあ～と思いました。（小高）

・ 毎月来るたびに新しい本が入っていて、いつも楽しみに来ています。月に10冊くらい借りて

しまうほどいい図書室だと思います。イベントも積極的にいくようにしています。私は、

「リクエスト本」をたくさん書いていて、少し申し訳ないけど、これを書いてからたくさん

本を読むようになりました。ありがとうございます。これからもがんばってください。いろ

いろな工夫にとても感心しています（小高）

・ 小さい子が遊べるスペースやいすがあっていいと思いました（小高）

・ イベントをもっと増やすといいと思います（小高）

・ すごく寒いです（中３）

・ 超ビジュアル！歴史人物伝の種類がとっても面白いです（小高）

・ これからもしっかり本を読みたいです（中３）
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